



# 链接全球市场 向贸易强省跃升

开放是中国式现代化的鲜明标识。坚持对内对外开放并重,深入实施枢纽提能战略,重构开放通道,重塑物流体系,壮大开放型经济规模,推进高标准制度型开放,做强内循环、做优外循环、畅通双循环,以开放促改革促发展,在更广范围内拓展发展空间、集聚发展要素。

——《中共湖北省委关于制定全省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出



11月下旬,在汉口北鲜花小镇的汉交会国际花卉与花艺交流展区,市民现场选购进口鲜花。  
(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 黄宣 刘春 摄)

## 扩大高水平对外开放,打造内陆开放高地

### 加快建设贸易强省

- 提升出口产品质量、品牌影响力和附加值
- 实现万企出海
- 增强企业应对贸易壁垒的能力
- 实施千企百展出海拓市场行动
- 大力发展服务贸易、数字贸易
- 加速湖北制造向全球价值链高端攀升
- 建设国家进口贸易促进创新示范区
- 搭建综合贸易服务平台

### 提升开放枢纽功能

- 建设陆海空丝绸之路交汇点
- 加快建设“轨道上的湖北”“水运上的湖北”“航线上的湖北”
- 积极构建湖北出入境新通道,立体式支撑空中丝绸之路
- 推进陆港、水港、空港协同联动,打造全球供应链组织中心

### 做强开放平台能级

- 统筹布局建设科技创新、服务贸易、产业发展等重大开放合作平台
- 实施湖北自贸试验区提升战略
- 打造对内对外开放门户枢纽
- 推动综合保税区能级提升
- 加强国际合作
- 深化国际贸易单一窗口建设

### 拓展双向投资合作空间

- 擦亮“投资中国·优选湖北”品牌
- 健全外商投资服务保障体系
- 面向全球精准招商
- 加强对外投资管理
- 打造湖北企业出海综合服务港
- 推动企业加速融入全球产业链供应链体系

(文字整理 张爱虎 制图 徐云)



东风汽车纳米科技(襄阳)有限公司,工人正在赶制出口白俄罗斯的新能源汽车。  
(视界网 王虎 摄)

## 访谈嘉宾

邹薇

武汉大学经济与管理学院二级教授、珞珈杰出学者、博士生导师;湖北省人民政府咨询委员,湖北省政协常委

## 加快构建新发展格局,湖北迎来新机遇

湖北日报全媒记者:湖北省“十五五”规划建议提出,加快建设贸易强省,这在我省尚属首次。请问湖北面临怎样的新机遇?

**邹薇:**开放是中国式现代化的鲜明标识,以开放促改革促发展,是推进高质量发展的必由之路。湖北要着力打造开放支点,提升在全国统一大市场和新发展格局中的战略枢纽能级,增强新时代“九州通衢”“九州通商”“九州通融”的集聚力和引领力,构筑高水平的开放体系、高能级的开放枢纽,为加快建设中部地区崛起的重要战略支点取得决定性进展提供有力支撑。要从全局高度认识加快建设新发展格局的战略构想,积极服务和融入新发展格局,努力把握湖北开放发展的新机遇。

加快构建新发展格局是实现高质量发展的战略之举。“十四五”期间,我国国内生产总值连续跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元大台阶,预计到2025年底将首次站上140万亿元新台阶,经济实力、科技实力、综合国力不断取得显著突破。然而我国也面临发展不平衡不充分的问题。只有加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,才能用好国内国际两个市场、两种资源,使创新、协调、绿色、开放、共享发展相互协同、形成合力,促进生产、分配、流通、消费更多依托国内市场,形成国民经济良性循环。

加快构建新发展格局是应对国际环境变化的重大部署。当前,世界百年变局加速演进,国际力量对比深刻调整,大国博弈日趋激烈。一方面,全球经济增速低位徘徊、贸易摩擦、发达国家体宏观政策调整的外溢效应、地缘政治局势紧张等因素导致世界经济的不确定性明显增大,国际经济贸易秩序遇到严峻挑战;另一方面,新一轮科技革命和产业变革加速突破,人工智能带动万亿级产业赛道竞相爆发,正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。研究表明,未来十年亚洲仍将成为世界经济增长活力最大的地区,中国仍是全球产业链中心和世界经济主要引擎。我国加快建设新发展格局,旨在主动运用国际市场空间的有利因素,以我为主塑造外部发展环境,更好把握机遇、应对挑战,在各种可预见和难预料的狂风暴雨、惊涛骇浪中,增强经济竞争力、发展力。

加快构建新发展格局是塑造我国发展新优势的内在需要。我国拥有中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势和丰富人才资源优势,将有为政府和有效市场更好结合,集中力量办大事,为构建新发展格局提供了制度保证。我国有14亿多人口、4亿多中等收入群体,是全球规模最大、最具发展潜力的消费市场之一,居民消费优化升级潜力大,国内市场规模还将持续扩张。我国拥有全球最完整、规模最大的工业体系和完善的配套能力,是全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,500余种主要工业产品中有220多种的产量位居世界第一,拥有1.6亿多户经营主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各种专业技能的人才。只有加快构建新发展格局,才能更好利用大国经济纵深广阔的优势,提高我国对全球要素资源的吸引力、在全球产业链供应链创新链中的影响力,使规模效应和集聚效应充分发挥,释放巨大而持久的发展动能。

积极融入新发展格局,湖北乘势而上打造开放支点。湖北连通东西,承接南北,自古就有“九省通衢”之美誉,在内陆地区开放中具有十分重要和独特的区位优势。湖北坚定不移扩大对外开放,不断夯实“铁水公空”多式连通、国内国际贸易一体化的平台建设,不论是内需增长和贸易新业态的开发,还是货物贸易、服务贸易、吸收利用外资、对外投资合作等领域均取得显著成效。面向“十五五”,湖北锚定建成支点战略目标,用足用活开放平台,发挥海上丝绸之路、陆上丝绸之路和空中丝绸之路三大丝绸之路交汇的巨大优势,大力实施枢纽提能战略,作为我们经济循环“东西互济”,开放格局“陆海互济”、江河战略“南北互济”重要枢纽的地位将进一步凸显,“开放支点”建设全面提速。

### 湖北已成为全球生鲜进入中国的“高速入口”

湖北日报全媒记者:经过多年发展,湖北建设贸易强省积累了哪些优势条件?

**邹薇:**一是政策红利加持。2024年12月6日,国务院批复同意《湖北省国土空间规划(2021—2035年)》的意见中指出,湖北“是支撑长江经济带发展、中部地区崛起的重要地区,在国家和区域发展中具有重要地位”。重要地位的界定性表述,在国务院对31个省(区、市)(不含港澳台)规划的批复中首次出现,足见湖北在新发展格局、全国发展战略中的定位之重要。《国家综合立体交通网规划纲要》将武汉定位为经济版图的“钻石之心”。武汉—鄂州同城化发展,成为全国第4个、中部唯一的双机场大都市。《国家物流枢纽布局优化调整方案》中,武汉入选国家陆港、港口、空港、生产服务、商贸物流枢纽城市,“五型”齐全同样是中部唯一。

二是基础设施齐全。“十四五”时期,湖北交通设施网络更加完善,战略支撑更加有力,出行服务更加便捷,货物流通更加高效。作为全球第四、亚洲第一的专业货运枢纽机场,花湖国际机场“一飞冲天”。目前已开通111条货运航线,货

通国内56个重要机场,直达欧洲、美洲、非洲、中东、中亚、东南亚等30多个国家和地区、51个国际航点,国际货运航班突破10000架次,2025年前三个季度货运航班量排名全国第4位。武汉依托“黄金水道”与京广、沪汉蓉等国家铁路大动脉,已开辟铁水联运线路50多条。湖北创建8个多式联运国家示范工程,4个通过验收,数量全国第一。

三是外贸逆势上扬。2021年至2024年,全省进出口总额接连突破5000亿元、6000亿元、7000亿元三大关口。2025年前三季度湖北进出口增速25.3%,较全国增速高21个百分点,居全国前列、中部第一。出海“伙伴”稳步拓展,形成以东南亚、欧盟、北美、非洲、中东“五大市场”为支撑的企业出海格局,2024年对“一带一路”共建国家进出口较“十三五”末增长131%。外贸主体活力增强,有实绩企业突破10000家,民企对进出口增长的贡献度超七成,全省“经认证的经营者”(AEO)数量达181家、居中部第一。

四是内生动能强劲。建设贸易强省的底气来自实体经济的稳健发展。湖北深入实施产业倍增战略,加快构建以先进制造业集群为骨干、以现代服务业为支撑的现代化产业体系。作为制造业大省,湖北瞄准区域领跑、国内领先、国际一流,光电子信息、新能源与智能网联汽车、工业母机等产业集群实力“硬核”,聚力突破。光纤光缆产业规模居世界第一,约占全球市场的25%;光通信、存储芯片等产业均处于全球领先地位。出口产品结构持续优化,集成电路、锂电池等新产品出口增长迅猛;跨境电商成为新增长点。

五是开放生态改善。湖北围绕开放平台建设,接轨国际标准,对标国际贸易规则,实施湖北自贸试验区提升战略,推动综合保税区高水平开放。围绕提升开放功能,加快构建高效便捷的现代综合交通运输体系。围绕构建高效开放枢纽,提出精筑高铁网络、拓展航线布局和优化港口设施的一系列创新举措。持续改善的开放生态为打造开放支点铺设了“快车道”,湖北已成为全球生鲜进入中国的“高速入口”,同时以“钢铁翅膀”推动湖北乃至中部地区链接全球市场。

### 重构“大通道”重塑“新引擎”

湖北日报全媒记者:推进高水平开放,打造内陆地区改革发展新高地,湖北还需要采取哪些突破性举措建设贸易强省?

**邹薇:**全面深化改革,构筑贸易强省的“四梁八柱”。一是加快现代化产业体系建设,提高先进制造业集群的国际竞争力。力争三年内新增2个国家级先进制造业集群。二是加快重点产业链体制机制改革。开展“首位产业”培育工程,重构万亿级产业链集群上下游、跨区域协同创新发展生态。完善未来产业投入增长机制改革,规范耐心资本、天使投资、风险投资、私募股权投资等发展。三是抢抓国家政策红利,办好武汉具有全国影响力的科技创新中心、壮大战略科技力量矩阵。四是实施外贸龙头育强、外贸平台倍增、专精特新外

贸“小巨人”、中小外贸企业成长计划,实现万企出海。高标准建设跨境电商综合试验区,培育跨境电商产业园、海外仓,探索新型易货贸易等新业态。

全面提质升级,重构对外开放的“大通道”。一是瞄准重点领域关键“通道”发力。提升中欧班列集结能力和长江航运中心辐射能力,加密国际航线,构建立体丝绸之路网络。二是推进陆港、水港、空港协同联动,强化天河国际机场、花湖国际机场客货双枢纽协同,健全多元化、韧性强的国际运输通道体系,打造全球供应链组织中心。三是积极融入高质量共建“一带一路”,打造重点企业出海护航模式。在土地使用、税收优惠、融资支持等方面给予资源倾斜,举办国际展会、供需对接活动,扩展企业的海外营销渠道。四是提升智慧物流数据集成功能,建设全国统一大市场的关键数据中枢。更好地发挥湖北7个境外产业园桥头堡作用,一站式整合政策、技术、金融、法律等资源,解决企业出海面临的合规风险、资金分散、信息不对称等问题。

强化数智赋能,重塑国际贸易的“新引擎”。一是深化国际贸易单一窗口建设,建好国际贸易数字化平台,加快推进智慧口岸建设,进一步提升通关便利化水平。大力发展服务贸易、数字贸易,重点推动信息技术、研发设计等知识密集型领域服务出口。二是构建数智化全球贸易网络。链接陆海空国际通道,依托自贸区和空港枢纽拓展国际航线,加快建设海外仓储和物流园区,提高跨境物流效率。三是学习希音(SHIEN)与TEMU等平台公司“小单快反”的智能供应链策略,通过人工智能、大数据、云计算等技术,引导企业精准匹配海外消费者个性化需求。四是结合自主技术优势,叠加数据优势和场景优势,构建以数据要素为核心的企业出海综合服务平台。推动生产性服务业国际化、数字化、智能化升级和协同发展,为出海企业提供精准服务。

扩大开放规模,打造内外贸一体化的“集团军”。一是实施湖北自贸试验区提升战略,建好用好联动创新发展区,在全产业链创新发展、贸易便利化等方面开展首创性、集成式探索,打造对内对外开放门户枢纽。推动综合保税区能级提升,大力发展“保税+”业态。积极申建鄂州空港综合保税区。二是加强国际合作,加快建设中法武汉生态示范城等区域经贸合作样板。扩大湖北品牌的影响力。提炼“湖北造”品牌核心价值和文化内涵,搭建品牌推广网络,促进湖北优品出彩、出圈、出海。三是建设技术创新、服务贸易、产业发展等重大开放合作平台,深化内外贸一体化发展,搭建综合贸易服务平台,促进制度规则协同、市场高效衔接、产品标准互认、服务体系融合。四是改革自贸区、综保区管理模式。发展国际中转集拼、保税加工制造等高能级跨境贸易,推进综保区一线进区货物“即到即入”模式、长江航运服务综窗模式、临空产业园再制造模式等创新实践。五是推进内外贸一体化改革,加强品牌建设、金融支持和出口海外监管,健全企业出海保险体系,运用国际人才平台机构资源帮助中小企业拓宽国际化人才引进渠道。支持企业联合本省重点院校,加大国际化人才培养力度,培育一批内外贸并重的领航企业。

(湖北日报全媒记者 张爱虎)